

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 1 cor. 70 bani, 1/2 an 5 cor., 1 an 10 cor., 1 an 20 cor.

Pentru ducerea la casă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 2 cor. 40 bani, 1/2 an 7 cor., 1 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România și străinătate:

1/2 an 10 franci, 1 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

INSERTIUNILE

Un gir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oră 12 bani a treia-oră 10 bani.

Redacția și administrația: Strada Poplăci Nr. 15.

Se prenumără în poște și librării.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se laspoiază.

Numeri singuratici la 10 bani se vând în Sibiu: la librăria „Tipografeia”, societate pe acțiuni și la librăria L. Mihalăis, strada Cisnădiei, 27. — În Alba-Iulia, la librăria Weisz Bernat „la loterie”

TRIBUNA

Alegerile și — partidele maghiare.

(S.). Dacă am fi Unguri, de ceea-ce ne-a păzită bunul Dumnezeu, ar trebui să plângem de jalea situației în care se găsește țara noastră...

Dar cum, din norocire suntem Români, nu ne rămâne decât să primim cu ochi deschiși spectacolele de zăpăceală ce ni-le oferă partidele politice ungu-rești...

Nu-i vorbă, dela era dualistă în-coace n'am pomenit să fi văzut vre-odată o situație clară și sănătoasă a parla-mentarismului unguresc...

Deja numai faptul existenței unui singur partid guvernamental în țeară — acest unicum nenorocit și caraghios al constituționalismului — este de na-tură a spulbera ori-cărui om cu price-pere...

Să trecem însă peste învechitele răutăți și să ne oprim la cele noue. Vom trece în revistă situația fiecărui partid unguresc.

În marele partid liberal, o zăpă-ceală și o frământare, și o învrăjbire, și o surdă luptă internă — de se te crucești. Oameni cari până mai ieri-

alaltăieri se luptau pe viață pe moarte, astăzi se găsește mai mult despărțiți, decât fuzionați în același partid, fără de a-și fi părăsit nici unii vechile indevle-ticiri...

În partidul konservativ, cel atât de teribil odinioară, situația nu-i mai puțin desperată. Cele două ramure surori — konservativii și ungroniștii — se mă-celăresc de multă vreme cu cea mai un-gurească ferocitate...

În partidul medicorului fiu al tă-tă-ne-s-o, un curent oportunist, vrednic de compătimit și-a făcut cuibul. În temă, politicienii acestia poartă și cu dracu, numai să le mai cinstescă nescari mande-te și să le mai tolereze, compromisa eistență...

Principii, — frazele late și umflate coapte și piscoapte, ale sfântului celui-aiute de piocor. Acțiuni politice, — tă-răboi de stradă pentru chestii de bucă-tărie și tăcere de pește în cauzele de-liciate...

Partidul nădăbăosului Sécuiu Ugron, o duce și mai rău. Aici, o mână de oameni și-au pierdut de mult capul, și capul propriu și capul oficial — șeful. Capul propriu și-l-au pierdut cochetând prea ușuratic cu clericali. Capul oficial și-l-au pierdut — din cauza că acest cap s'a pus în serviciul gesefturilor celor mai aventuricioase...

Un singur partid ar oferi o priva-ligie mai puțin desolată. E partidul po-poral catolic. Născut de cereând, acest partid dovedește multă sete de viață, dar și mai multă sete de putere. El cu-cerește în contul celorlalte partide și trage mari nădejdi de viitor. Însă nici nu miroasă mai bine ca în celelalte bār-loguri ale politicii ungu-rești...

În sfârșit, ca să fim onorari fideli, ar mai trebui să amintim și cel din urmă și cel mai nou partid între Un-guri — partidul socialist. Un plăpând nou născut, rămas din nefericire ne-boțezat și circumcis de nescari Evrei. Acest mititel partid a desfășurat totuși un program cu unele vederi serioase...

Asta-i situația reală a singurati-celor partide ungu-rești în fața alegeri-lor, desorientate, insuficiență morală, principii dubioase, oameni interesați mai mult de sine decât de patrie. Pretutinde-ni zăpăceală și vrajbă și lipsă de idei sănătoase și mai ales sincere profesate...

Asta vor da parlamentul de mâne. Și în aceasta oasă fără de sănătate, sau dacă vreți și oasă de sănătate, — în aceas-ta se încercăm a străbate noi? Doamne păzește! Poporul român e prea săn-țos la cap decât să aibă nevoie de ase-menea stabilimente și prea obișnuit cu mămăliga lui decât să rimnească la oale cu carne a gesefturilor politice...

Sibiu, 1 Oct. 1901.

Abicerea lui Mayländer. Din Fiume se telegrafează, că podesta Mayländer și-a dat abicerea. Causa la această este diferența ivită în sinul membrilor reprezentanței în privința alegerii de deputat. Mayländer e pe lângă contele Bathlyanyi, ear majoritatea membrilor din repre-sentanța voșe se fie ales deputat prof. Richard Zanella.

Sași și partidul liberal. Pe când în unele cercuri candidații sași debutează cu frase oportuniste pentru de a-și masca scopurile urmărite prin intrarea în partidul liberal în Sibiu a suferit un aderent al ideii liberale-szél-liste un splendid eșec. Di Carol Bedeus de Schärberg, controlor la direcțiunea trenurilor din Arad, a aflat de lipsă să convoace pe Dumineca trecută pe ale-gătorii cercului prim din Sibiu la o adu-nare de alegători, ca aceștia să abateră dela cele hotărâte în adunarea electorală convocată de comitetul electoral cercual pe 27 I. tr., să impună candidatul în-trearea în partidul lui Széll. Vre-o 80 de alegători și nealegători au ascultat de glasul lui. Resultatul a fost însă deprimător pentru dl. convoacător. După spectatoriunile lui, finite în tonul dlui Pildner, declară dl prof. Buchholzer, că hotărârile aduse în adunarea din 25 I. tr. s'nt deobligătoare pentru orice Sas și roagă totodată pe alegătorii, cari nu s'nt de părerea dlui de Schär-berg, să părăsească sala. Toți au pără-sit sala, lăsându-l pe domnul lui Széll să se constituie singur ca partid lib-eral.

Compromisul Cehilor. Com-promisul încheiat între Cehii bătrâni și Cehii tineri a fost primit de dele-gații acestora și s'a stabilit un apel comun, care va fi adresat alegătorilor. Tărănimea cehă va fi provocată special să se terească de nărușelile agrarilor.

Miscări electorale.

Din Bocșa-română. Din Fădovin ni-se scrie: Dr. Avra-mescu Păchomie călătorește în cerc, își dă darea de seamă, își desfășură pro-gramul, care se reduce la nulă. Promite,

că va lucra spre fericirea poporului ro-mân. Declară că nu aparține partidu-lui național. Aparține Românilor „acti-viști”. Cinstiți și onorați pasivii, dar după părerea lui numai pe calea apar-cății de dsa se poate apropia cătra de-șinta, adică de fericirea poporului ro-mân. Adecă Păchomie se fericescă pe Români! Sireac! Români.

Din Belș.

În cercul electoral al Beiușului încă nu s'a văzut o atât de mare agitație electorală, ca de rindul acesta. Pe de o parte presiunea din partea organelor oficioase, ear' pe de altă parte seducerea publicului neștiutor cu ideile revoluțio-nare dela 1848 a contribuit în măsură neobișnuită la agitarea spiritelor. Can-didatul Gajari Odön, unul din stlpii politicii țiszaiste prin fel de fel de pro-misiuni se încearcă a abate poporul ro-mân dela pasivitate și în această încor-care a sa este apriginți și de unii inteligenți români, uitați de sine și de datorințele lor naționale. Konservativii exploatează starea de nemulțumire a po-porului prin aceea, că îl pune în per-spectivă reintrocerea lui 48, când va scăpa de toate miseriile ce-l apăsă.

Astfel alegerea va fi foarte agomo-toasă și nici vârsările de sânge nu s'nt echise. Mare răspundere va căde asu-pra inteligenței române din acele părți, dacă în urma neglijenței și slugărniceii ei se va vrea și sânge românesc pen-tru niște goviniști încornați, dușmani a tot ce este românesc.

Din cercul Ighidului.

Am amintit ieri, după cele ce ni-r-au scris, că în cercul Ighidului s'nt doi can-didatți, Werner și Reiner. Candidatul oficioș, e Werner, căci după-cum este avisat „Bud-Tud.” mi-nistrul Széll la întrebarea plebanului, cat din Zlatna, că oare lui Werner i-s'a pus de contracandidat Reiner? a ră-spus telegrafice, că știrea despre apriginirea lui Reiner, contra lui Werner nu e adevărată; partidul liberal dorește ale-gerea lui Werner.

Din Caransebeș.

În cercul marelui general Traian Doda, candidatul este Jakabffy Imre, fost secretar de stat și fișpan. În favo-rul acestui sătrap de odinioară al Româ-nilor din acele părți, spre rușinea lor corteseșcă alătura de svabi și unii Ro-mâni, cari au subscris și apelul adresat cătră alegători și publicat în „Karanse-bescher Zeitung”. Pentru că acești uitați de sine cari în astfel de chip in-sultă demnitatea națională, să fie cu-

FOITA „TRIBUNEI”

„Asociațiunea” la Sibiu.

Despre adunarea „Asociațiunii” „Epoca” scrie următoarele:

În mijlocul preocupățiunilor noastre zilnice nici n'am dat poate convenita aten-țiune unui mare eveniment cultural care în zilele de 8, 9 și 10 curent a avut loc în istoricul oraș al Sibiului. „Asocia-țiunea transilvană”, sau „Astra” pre-cum se numește pe scurt, a sărbătorit în mijlocul unui entuziasm și a unei afluențe enorme, a 40-a aniversare de eistență. Câtă satisfacțiune trebuie să fi simțit în inima lor acei fruntași ro-mâni cari după 40 ani au putut să vază, în același oraș unde s'au pus primele baze ale „Astreii”, rezultatele câștigate în acest interval!

„Asociațiunea” astăzi posedă „des-părțiminte” în toate ținuturile locuite de români. În Sibiu, sediul comitetului central, ea întreține o splendidă școală secundară de fete cu un internat model.

„Astra” a înființat bibliotecă am-bulante pentru sate, publică „Enciclo-

pedia” care cu toate lacunele inerente încercărilor de felul acesta, e un monu-ment, literar. Un „Museum național”, care va întruni tot ce privește istoria și et-nografia țării noastre.

Dar „Astra” nu e numai o insti-tuțiune de cultură, ea e și încă de care s'au stăritat toate încercările de des-naționalizare, e legătura indisolubilă care unește pe Români transcarpații din toate părțile. Aici divergențele de religie, de politică închează și unitatea națională iese la iveală ca cea mai pu-ternică garanție pentru vitalitatea ace-stui neam.

Importanța adunării din acest an a fost mărită prin alegerea pe un nou period de 3 ani a comitetului central și în special a presidentului și a vicepre-sidentului, în mănle cărora s'nt înore-dințate destinele „Asociațiunii”.

Au fost ales cu Aclamațiune en-tusiastă dl. Al. Mocioni de Foen ca presi-dent și prin votare dl. Iosif St. Săluțiu de Cărpeneș ca vicepresident.

ducător efectiv al „Asociațiunii”, își va pune tot patriotismul său încercat în serviciul neamului. Noi Români din regat, cari urmă-rim cu iubire năsușitele culturale ale fraților noștri, le dorim perseveranță și izbândă pe calea apucată. Ar fi bine ca exemplul dat de Pitești, cari în-tr'un grup de 70 persoane, dame și bār-bași, au luat parte la sărbările dela Si-biu, să găsească imitatori și adunările anuale ale „Astreii” să fie privilegiul unei solidarități culturale mai întinse cu frații noștri transcarpațini.

Tolstoi și alianța franco-rusă.

Ziaristul italian Pietro Mazzini a pus bătrânului scriitor rus trei întrebări, asupra alianței franco-ruse. Poetul dela Iasnaia Poliana, a răspuns imediat la cele trei întrebări și răspunsurile lui au apărut în ziarul „Secolo” din Milan.

Eată întrebările puse și în răsumat răspunsurile lui Tolstoi:

La prima întrebare. „Ce gândeste po-porul rus despre alianța cu Franța?” Tolstoi a răspuns:

esistență acestei alianțe. Dacă această ar ajunge la cunoștința sa, s'nt sigur că — de oare-ce toate popoarele îi s'nt indiferente — rațiunea și drageștea sa pentru omenire îi vor arăta că această alianță încheiată exclusiv cu un singur popor, nu poate avea decât scopul de a atrage poporul rus spre înimicire sau chiar războiu cu alte po-poare. Din această cauză poporul rus ar găsi că o astfel de alianță e foarte nenorocită.

A doua întrebare era: „Împărtășește po-porul rus entuziasmul francezilor?” La această întrebare filosoful rus răspunde:

Poporul rus, adevăratul popor rus n'are nici cea mai mică idee despre

boi în contra altor popoare, prin urmă-re mare influența ei nu poate fi decât rea. Ea n'a adus ambelor popoare decât rău și nu poate nici în viitor să aducă altceva. Guvernul francez, presa fran-ceză și acea parte din societate fran-ceză, care s'nt încantați de această alianță, au făcut și vor face încă și mai multe cesiuni și compromise cu tradițiile unui popor liber și uman, pentru a fi de acord sau pentru a se prefăce că s'nt de acord cu părerile și sentimentele celui mai diplomatic, celui mai reacționar și celui mai crud gu-vern din Europa. Și aceasta este și va fi o pierdere mare pentru Franția.

Pentru Rusia această alianță a avut urmări și mai rele și va avea încă, de va dura. Dela încheierea alianței, Rusia nu se mai preocupă de părerea lumii, și, basată pe faptul ciudat că are de prietenă țeară cu renumele de a fi cea mai civilizată din lume, devine din zi în zi mai despotică, mai reacțio-nară, mai crudă. Această curioasă și nenorocită alianță nu poate avea deci decât o influență dezastruoasă asupra buneii stări a celor două popoare ali-ate și asupra civilizației în genere.

noscuți de obștea românească, le dăm aici numele:

N. Popovici, episcopul bisericii din Caransebeș; Ioan Stoian, G. Buru, tot din Caransebeș, G. Nicoră, M. Lăzărescu, Z. Mihulescu, N. Volco, I. Toader, Gl. Căltun, Spataru, N. Oberterescu, I. Petru, F. Suru, M. Petria și I. Borlovan.

Din Brașov.

Ungurii din Brașov au intrat în luptă cu Sași, punând și ei candidați. Astfel agitația electorală a devenit foarte mare, mai ales, că Ungurii vinează după voturile Românilor, pentru ca să poată trânti pe Sași. Despre aceasta «Gaz. Tr.» scrie următoarele:

«Neavând prospecte altfel de-a reuși candidații maghiari guvernamentali, cari au intrat în luptă cu candidații Sașilor, aleargă după voturile alegătorilor «valachi». Lasă că și numai ideea de a apela la voturile acelor, pe cari i-au privit și i-au tratat necontenit ca dușmani, trebuie să revitalizeze pe ori-ce om bun de simț, dar apoi propaganda sau în limbajul patriotic cortesia, ce se face din partea agenților maghiari-jidani trece peste toate limitele tolerabile.

Nu-i destul, că de două săptămâni colindează agenții pe la diferiții alegători, având impertinența ale propune să le vândă voturile, părăsind cu necredință cauza națiunii lor, dar precum ni-se asigură, că s'a întâmplat, li-s'a promis unor alegători din suburbie noastre, că li-se vor da și bani după alegere. Nu este asta corupțiune pe față?

Ni-s'a raportat ca sigur, că un funcționar dela perceptoriul de dare reg. ung. este un corțes de frunte și umblă să amăgească pe alegători. Ni-se mai spune că alți funcționari lucrează paralel cu el pe sub mână. Se trimit liste pe la alegătorii români cu provocarea de ale subscrise, vrând astfel a-i prinde, că vor vota pentru unul din candidații unguri.

Deja mai mulți birjari români din Brașov sânt angajați cu câte 5 fl. de către agenții electorali pentru ziua alegerii și se zice, că li-s'a promis deosebit câte 5 floreni pentru fiecare alegător român, pe care-l vor câștiga și-l vor duce la urnă. Se fac promisiuni și de natură, că Ungurii vor sprigini de aci încolo pe Români în comună și comitat și alte de acestea.

Aclamații.

«Kel. Ert.» e informat, că la alegerile ce încep mâine, vre-o 70 de candidați de ai partidului liberal vor fi aleși cu aclamație. Intre acestia sânt câțiva miniștri, apoi secretari de stat etc. și câțiva din căpeteniile opoziției.

„Fericitorii poporului“.

Magyar Polgár. ce ne-a sosit azi publică catalogul acelor candidați de deputați din părțile ardelen, cari au pășit cu program liberal și și-au înștiințat candidarea prezidiului partidului liberal.

Intre acestia «Magyar Polgár» înșiră și pe următorii: Cioabă Șanos (cerc. Năsăud), Serbân Miklos (cerc. Arpăș), Muntean Aurél (cerc. Orăștiei și Hunedoarei), Avramescu Zachomius (Bocea), Szerb György (Zorlent), Vuja Péter (Sasca), Kuppa Victor (Lăpuș). Dacă la acestia mai adaugem pe Boku Széver (Radna) și pe Fasié Tivadár din Ceica, vom avea aproape complet buchetul «fericitorilor poporului românească».

Cum îl vor «ferici» — aceia adevărații din ei, cari nu vor suferi trântea — știm noi din trecut, dar o pretenție avem la ei, pe care dacă țin la cinstea politică, trebuie să o împlinescă, adevărații să se deede sunt: candidați și eventual deputați liberali, ear nu reprezentanți ai poporului românesc din o parte sau alta.

Din Oana.

Din Oana-Sibiului ni-se scrie: «La noi sânt ceva peste 300 de alegători, dintre cari jumătate sânt Români. Ca să ne «fericească» și să ne «apere» interesele s'a ivit vre-o 5 candidați, guvernamentali și opoziționali. Pentru unul din acestia «cortegeste și un domn Român, din părțile Aradului, Rădneanu», speculând la voturile Românilor. Cum am aflat, mulți Români, durer, și-au promis votul la diferiții candidați. Și crede, că dintre candidați nici unul nu va înfrunți majoritatea absolută și așa probabil va fi o nouă alegere.»

E. S. Episcopul Pavel.

— Articol din «Unirea» —

Opinione publică din provincia noastră metropolitană a fost surprinsă mai zilele trecute, cu o veste, carea, deși n'a aflat crezământ nici măcar la cei-ce mai întâiu au pus-o în circulație pe cale ziaristică, a produs totuși prețutindenea nu puțin senzație. Vestea era, că s'ar fi pus la cale denumirea Ilustrității Sale Domnului Dr. Augustin Lauran de episcop coadjutor, și încă cu dreptul de succesiune, al Escelenței Sale Episcopului Pavel de Oradea-mare.

«Unirea» încă s'a făcut ecou acestei vesti, intru cât se tracta, fie și numai sub formă de senzație, de o chestiune de foarte mare importanță pentru biserica noastră.

Acuma însă, pe baza informațiilor, ce ni-le-am câștigat dela loc competent și absolut sigur, sântem în plăcută poziție de a da cea mai deservită desminte a acestei faime, și de a declara cu toată pozitivitatea, că ea este lipsită de ori-ce fundament, și că n'a putut fi născocită fără numai de o fantastică înfierbântată, spre a ne reținea dela o altă calificare mult mai potrivită.

Prin această desminte categorică și absolută, am pute încheide, fără de nici un alt cuvânt, penibilul incident, carele negreșit, că ya fi amărât pentru un moment inima bunului Arhiepiscop dela Oradea, după cum ne pusese în uimire și pe noi. Cu toate aceste, spre a împrăștia ori-ce umbră de nedumerire, și spre a pune capăt și unei legende, ce s'a adus în legătură cu vestea din chestiune, vom adauga și următoarele reflecțiuni fugitive.

În biserica noastră denumirea de episcop coadjutor, și încă cu dreptul de succesiune, adevăc cu dreptul de urma ipso facto în scaunul arhiepiscop după încetarea din viață sau după retragerea titularului ordinar al aceluia, ar fi un lucru nou, neobișnuit, și cu totul necunoscut în deosebi în istoria de două sute de ani dela S. Unire. Prin urmare ori-cine s'ar presta, în împrejurări normale ale bisericii noastre, la introducerea unui asemenea lucru la noi, cu dreptul ar fi taxat de inovator, de om străin de firea și de spiritul așezămintelor noastre străbune.

Ei bine! Eaș. Sa episcopul Pavel nu este și nu va fi omul, care și-ar ști da numele la una ca și aceasta. Da, El, care în anumite momente de grea încercare pentru biserica noastră s'a arătat dispus și hotărât în mod neștrămutat mai virtos a se cobori chiar și din scaunul sau arhiepiscop, decât a se îndupleca la aceea, ca în persoana sa să se deo «caziune» a se face abateri dela dreptul și tradiția perpetuă a așezămintelor noastre bisericăști; El, episcopul Pavel, de bună-seamă, că nu va permite nici-odată, ca numele sau să treacă în istoria bisericii noastre și încă fără de motive estrem de grave, ca introducător de instituțiuni și obiceiuri străine de noi, în materie de o așa de mare importanță pentru biserica noastră.

Pe lângă aceste, chiar și acolo, unde sânt în uz denumirile de coadjutori episcopăști, acele nu se pot întâmpla, decât din cauze foarte grave și numai cu consimțământul respectivilor episcopi ordinari. Această din urmă condițiune a știut-o și acela, ce mai întâiu a lățit vestea de sub întrebare în ziarele noastre, de aceea nici nu s'a lăsat să nu adaugă totodată, că E. Sa episcopul Pavel și-ar fi dat învoirea la închipuita denumire și respective, că ar fi fost câștigat spre aceasta din partea dlui Lauran.

Modul lămurit al desmintirii de față ce o dăm însă, exclude cu desăvârșire presupusul fapt despre învoirea Escelenței Sale la așa ceva; ear considerațiunea făcută mai sus exclude până și posibilitatea de a da, în condițiunile absolute normale, în cari se află diecesa de Oradea-mare, un asemenea consimțământ.

Pe de altă parte în interesul adevărului, al numelui și al pozițiunii ce o ocupă dl Lauran în biserica noastră cu nu mai puțină îndestulare observăm, tot pe baza informațiilor pozitive ce le avem, că nici dînsul, nici direct, nici indirect, nici deaproape, nici de departe, n'a solicitat învoirea Episcopului sau spre un atare lucru. Inșuririle și virtuțile creștinești ale acestui distins prelat, nouă ne sânt cu mult mai bine cunoscute, decât ca să putem presupune în el o natură așa de silnică, ca pe ori-ce

cale și prin ori-ce mijloace să voașcă și să umble a ajunge la strălucirile mitrei episcopăști.

Laudă Domnului apoi, dar sântem departe chiar și de gândul de a se simți necesitatea de coadjutor la scaunul nostru episcopesc de Oradea-mare. Pentru-că Escelența Sa episcopul Pavel, pe lângă toată sarcina venerabilă a acelor 74 de ani, ce-i apasă umerii, în ori-ce privință este în toată puterea și vigoarea de a-și păstori aleasa sa turmă cu-ventătoare.

Pe cum vestea lățită cu atâta ușurință despre ceea-ce au mai numit-o «moștenirea Episcopului Pavel», s'a luat din vânt, tot așiderea din vânt s'a luat pe aer se bazează, și tot numai din închipuire nu mai puțin inferbntată s'a putut născoci și legenda, prin carea unii oameni, scurți la vedere, și încă și mai strimți la inimă și necunosători de firea unei ocărămuri diecesane, se încearcă, de-ar fi cu puțință, să arunce umbre peste modul de ocărămuire al acestui Venerabil Arhiepiscop, — afirmând cu oțuzare, că «adeverata cărmă a diecesei este și acuma așa zicend în mâna lui Lauran».

Nu este intențiunea noastră, ca să dăm o privire, și încă critică, peste episcopatul Escelenței Sale. Faptele grăesc în auzul tuturor ca o țarie mult mai mare de cum ar pute fi cea a glasului nostru, și strălucirea acestor fapte, pe lângă toată modestia și oștineasca umilință, prin care autorul lor deprins este a o ascunde dela vederea de obște, — întocmai ca și lumina zilei se impune ochilor limpezi, obicinuiți a căuta mai departe și a nu se învîrți numai într'un orizont îngust și de regulă străbătut de patimile interesate în fel și fel de chip.

Fiecare Episcop, după dispozițiile dreptului canonic, trebuie să-și aibă vicar general, carele să-și stea într'ajutor mai de aproape la ocărămuirea diecesei, și carele spre aceasta și este investit cu puteri așa de mari, încot dela judecata lui nu se admite recurs la judecata Episcopului. De aci însă nu urmează și nu se poate deduce, că cărma diecesei, ori-cât de întinsă ar fi activitatea vicarului ar sta în mâna dînsului, ear' nu în mâna Episcopului. Pentru-ce să fie lucrurile acestea altcum la Oradea? — Noi admitem, că E. S. Episcopul Pavel, nefind din numărul bărbăților mari în lucruri mici, dar mai cu seamă având a absentia mai adese-ori dela reședința Scaunului sau, se simte ușurat foarte, putend încredința activității inteligente și neobosite a ilustrului sau vicar, rezolvarea cauzelor legate de gablonul neștrămutatei oficioșității, pe cum și a acolora, a căror importanță dispore mai mult ori mai puțin cu momentul rezolvării lor.

Ba să concedem și aceea, că nici în diecesa de Oradea-mare nu vor lipsi, cum nu lipsesc nici în alte părți, de cei-ce chiar în lucruri de importanță trecătoare și află preste de a murmura, îndată ce nu-și vâd împlinite toate dorințele lor. Dar' deasupra tuturor acestora un lucru stă și este, că nu se află nici o cauză mai însemnată, nici o chestiune de importanță mai mare, nici o afacere de interes vital pentru diecesa și în general pentru biserica noastră, în care episcopul Pavel să nu aibă singur și la rîndul său conștiința greii sale responsabilități în mijlocul dificultăților de tot felul, cu cari au de a se lupta arhieriei nostri din zilele de acum. Și mai stă și aceea, că dacă episcopul Pavel ar fi preferat a se lăsa absorbit de mulțimea tuturor afacerilor mărante, în loc de a alerga în dreapta și în stînga spre a ține ochiul pururea privighetor peste întinsa economie din domeniul episcopesc, dacă nu și-ar fi impus jertfire de sine și nu și-ar fi dat osteneală în toate direcțiunile pentru binele deobște — atunci arhivul episcopiei poate că ar fi rămas îmbogățit cu mai multe scrisori iscălitate de dînsul, dar' de sigur, că diecesa nu s'ar fi îmbogățit cu toate acele creațiuni și așezăminte culturale și de binefacere, cu cari ea se mândrește acum, și cu cari fără de încetare se va mândri și în viitor. Ne tot plângem și cu drept cuvânt, că sântem săraci în instituțiuni sacre și culturale, și apoi totuși atunci, când un arhieriu se străduiește, fără de nici o cruțare de sine, să contribuiască la îmbogățirea și înaintarea noastră, noi să avem tristă privilegiate a unor oameni din sinul nostru, cari în loc de a fi cu recunoștință față de el, se dau la scoarnea unei nevrednice legende!

Cronica zilei.

Sibiu, 1 Oct. n. 1901.

Români la esamenele de ofiieri. Cu finea anului militar au făcut esamen de ofiieri: la reg. de inf. nr. 2: G. Borcoman, I. Jantea, V. Magdu, N. Popea și T. Rusu; la reg. de inf. nr. 31: Belcuta, Chigiu, Hersenyi, Indrieșiu, Cioran, Podariu, Popa și Rebeaga; la batalionul de vânători nr. 28: Constantinescu și Pălăgian; la reg. de inf. nr. 50: Sasu; la reg. de inf. nr. 64: Stoica, Oprea și Damian; la reg. de artilerie nr. 12: Vidrighin, Luția, Dordea, Mironoviciu, Mohan și Nistor.

A 9 ședință literară a junii-o «Reuniunea sodalilor români din Sibiu», Joi la 26 Septembrie n. c. Ca în totdeauna ședința a fost cercetată de meseriași măiestri, sodali, doamne și domnișoare. După citirea prin dl Ioan Apolzan, a protocoalelor ședințelor administrative din cursul lunii Septembrie, prezidentul reuniunii dl Vic. Iordășianu de data aceasta face mențiune despre cazul trist al trecerii la cele vecinice a membrului corului Paraschiva Popa și aduce laude colegilor răposatei, cari au contribuit în loc de cunună peritoare, cu sume de bani la fondul vedurilor și orfanilor meseriașilor români. Pune în vederea îmbogățirea bibliotecii cu prețioasele 7 tomuri complete din revista «Gartenlaube», dăruite prin stimabila doamnă Ana Dr. Moga. În fine s'a luat hotărârea de a se institui și în

le dă pentru apărarea drepturilor biserică noastre și pentru promovarea instituțiilor ei, în unor asemenea legende dăm ascultare, și nu la lipsă de coadjutor ne gândim, ci smerit glasul nostru spre Domnul ni-l îndreptăm, cerend, mai virtos acum în preajma jubileului de cincizeci de ani de preoție a alesului său, ca pe El, pe episcopul Pavel, să-l trăească întru lungime de ani fericiți, spre binele bisericii greco-catoalice române, spre binele neamului românesc!

Am reproduc cu plăcere acest articol al «Unirea». În el vedem nu numai o desminte a faimei lățite tendențioș, ci și o zdrobire a tendențelor ce au amînat faima pusă în circulație.

Autorul articolului însă — ținem să observăm — prea mult apasă cu condeiul asupra aceluia — ce mai întâiu a lățit vestea de sub întrebare în ziarele noastre. Și aici e nedrept. Noi sântem cu toată recunoștința față cu cel ce ne-a informat despre «legenda» ce se colporta, din gură în gură, într'un colț de țeară. Cu recunoștință ar trebui să-i fie și «Unirea», pentru că numai scoțend la lumină publică astfel de legende ele pot fi nimicite. Cu atât mai virtos, că doar și «Unirea» a reproduc «legenda» din vorbă într'o formă, ca și când ar fi ceva cu totulul firesc, fără nici un cuvânt de îndoială sau uimire.

Revista esternă.

Anexarea Manguriei.

«Național Tidende» din Copenhaga comunică știrea, că chestia principală, asupra cărora a discutat Tarul cu imperatul german în Danzig, a fost anexarea Manguriei la Rusia. Rezolvarea s'a făcut conform dorinței Tarului. Cercurile competente din Copenhaga asigură, că știrea e adevărată și puterile europene trebuie să fie pregătite a primi în curend vestea despre alăturarea definitivă a Manguriei la imperiul moscovit. În privința aceasta s'au înțeles și contele Lambsdorff cu Deleasse la Compiegne.

Răsboiul din Africa-de-sud.

Cât de grea e poziția Englezilor se vede și de acolo, că în contra Burilor trimit și cete formate din sălbaticii Zulu-Oafrii și Basuto. În ultimul timp trupele bure au bătut de două-ori pe aceste trupe «engleze».

În Pretoria s'a publicat din parte engleză o proclamațiune, care dispune vînzarea bunurilor dela Buri, cari n'au depus armele.

Știri mărante.

Pregătindu-se o nouă revoltă carlistă în Spania, guvernul a luat măsuri severe pentru prevenirea ei.

În Barcelona anarhiștii au făcut din nou scandal. În lupta cu garda civilă au rănit mai mulți gardiști.

Daily Mail își susține știrea despre demisiunea lui Kitchener.

Cronica zilei.

Sibiu, 1 Oct. n. 1901.

Români la esamenele de ofiieri. Cu finea anului militar au făcut esamen de ofiieri: la reg. de inf. nr. 2: G. Borcoman, I. Jantea, V. Magdu, N. Popea și T. Rusu; la reg. de inf. nr. 31: Belcuta, Chigiu, Hersenyi, Indrieșiu, Cioran, Podariu, Popa și Rebeaga; la batalionul de vânători nr. 28: Constantinescu și Pălăgian; la reg. de inf. nr. 50: Sasu; la reg. de inf. nr. 64: Stoica, Oprea și Damian; la reg. de artilerie nr. 12: Vidrighin, Luția, Dordea, Mironoviciu, Mohan și Nistor.

A 9 ședință literară a junii-o «Reuniunea sodalilor români din Sibiu», Joi la 26 Septembrie n. c. Ca în totdeauna ședința a fost cercetată de meseriași măiestri, sodali, doamne și domnișoare. După citirea prin dl Ioan Apolzan, a protocoalelor ședințelor administrative din cursul lunii Septembrie, prezidentul reuniunii dl Vic. Iordășianu de data aceasta face mențiune despre cazul trist al trecerii la cele vecinice a membrului corului Paraschiva Popa și aduce laude colegilor răposatei, cari au contribuit în loc de cunună peritoare, cu sume de bani la fondul vedurilor și orfanilor meseriașilor români. Pune în vederea îmbogățirea bibliotecii cu prețioasele 7 tomuri complete din revista «Gartenlaube», dăruite prin stimabila doamnă Ana Dr. Moga. În fine s'a luat hotărârea de a se institui și în

anul de față un comitet de dame, cari să colecteze daruri de Crăciun pentru săracii noștri. Trezindu-se după toate acestea la esoutarea programului ședinței, clericiul din seminarul «Andreian», dl Augustin Bena ne delectează cu o admirabilă romanță cântată la pian. Tot d-sa apoi acompaniază pe dl Nicolae Ișan, măiestru pîlar, care ne-a delectat cu cântarea. «O iubesc, ou infocare» și romanța «Mișo dragă». Dl Iacob Cărăbuș, sodal măsar, a declamat poesia «Inelul sătenei» de Lăpădat. D-șoara Elena Baciu, zeloasa coristă și diletantă în ale teatrului, ne-a ținut în continuă voie bună prin predarea monologului «Prima rochie lungă» de Iosif Vulcan. Dl Samuil Petrașou, sodal măsar a declamat poesia «Din goana vieții» de G. Bodnariu, ear' după d-sa a urmat dl George Mușiu oulog, tipogr. ou declamarea de tot corectă a poesiei «Grui sănger» de Vasile Alexandri. Dl Mușiu a fost des și viu aplaudat încheierea ședinței o a făcut dl Aug. Bena, esoutend la pian mai multe arii de tot frumoase, ședința instructivă s'a încheiat la orele 10 1/2.

O coristă.

În atențiunea primăriei din loc. Dela un amic, care în lungile lui călătorii din lunile de vară a petrecut în timpul din urmă câteva zile și în Sibiu prim o epistolă, din care estragem următoarele: În întreaga Transilvanie n'am dat de oraș, cari să aibă din punct de vedere igienic o poziție așa de favorabilă ca Sibiu. Situat pe un șes nu prea mare în fața frunțășilor munți ai Cîbinului, înspre sudost cu panorama din poveste a munților Făgărașului, înzestrat cu locuri de promenadă, cum puține orașe mari din Europa au, e espicabil că fiecare călător iubitor de natură petrece bucooros câteva zile în în Sibiu. Admirabilă e promenada, care începe din capătul străzii Cîmădăiei și trecend pe strada Șeviu nu se termină în vastul parc de sub arini un loc anume croit par'că pentru poezi, ci se continuă, am pute zice până la marea comună românească Reginari. Numai — este un «numai» și aici — autoritatea comună pare a nu prea prețui din destul însemnătatea acestor vaste promenăzi. Nu-mi pot explica altminteri împrejurarea, că măturătorii — mătură și șlepură — își exercită nobilă funcțiune tocmai când muritorii doritori de aer curat se preumblă în număr mai mare, stropitul se face, după-oe vântul și-a făcut mandrele. Pe locul destinat pentru pietoni nici nu se stropeste nici-când...

Are drept călătorul nostru în privința aceasta. La paroul de sub arini și-a uitaș să aminteașou împrejurarea, că cărările nu sânt așternute ou prund, ci ou nășip, care însă are obiceiul să se ridice în valuri mari, la ori-ce suflare de vînt. Și ce lucru mare ar fi să se stropesă și cărările acestea! Cheltueala ar fi minimă și primăria noastră ar dovedi din nou, că e europeană. Puțină îngrijire se dă și străzii Hecht, care e aproape zilnic înecată în prav. Dacă merită și aceasta stradă oare-care atențiune, hai să zicem, că nu pentru cetățenii locuitori în ea, e pentru parcul de lângă ea, care mai că nu mai are rost să fie, dacă trebuie să treci prin el astupându-și fața, ca să nu fi înăbușit de pravul venit din ea.

Amintirii de Atena. Studenții greci au făcut cunoscut, printr'o scrisoare, studenților universitari români că trei mari pictori din Atena, lucrează la facerea mai multor tablouri cari să reprezente scena din timpul șederii studenților români din Grecia. Aceste tablouri vor fi dăruite universității din București.

Aniversarea morții Juliei Hașdău. Eri, luni în 17 Septembrie a fost ziua aniversării morții Juliei Hașdău. Se știe, că în fiecare an la această dată, d-na și dl Hașdău organizează o serbare în mausoleu dela cimiterul Belu. Un quartet musical, alcătuit din artiștii noștri cântă de obicei cunoscutul Requiem compus de Iulia Hașdău, în aceasta zi d-na și dl Hașdău stau toată ziua la mausoleu, dela orele 10 a. m. până la 4. p. m., primind pe amici și cunoscuții familiei.

Polixina Mesaroș în anul al 24-lea al fragedei sale etăți, după scurte și grele suferințe provăzută ou St. Sacramento ale muribunzilor, în 29 l. c. la orele 2 dimineață, și-a dat blândul său suflet în mâinile Creatorului.

Rămășițele pămîntești ale scumpei și neuitatei defuncte s'au așezat în 30 l. c. st. n. la orele 2 p. m., ceremonialul ritului gr-cat. spre vecinică odihnă în cimiterul din Turda.

Fie-i memoria în veci binecuvîntată Ioan Mesaroș advocat ou soția Victoria nasc. Ratiu, ou părinți: Cornel Mesaroș inginer, Ionel Mesaroș, cand. de adv., Ludovic, Eugenia, Alexandru, Uictoria și Ida, ou frați și surori și numeșoi consangeni.

O nouă bancă rusească. În Petersburg se va înființa încurend o nouă bancă ou numele de Banca Orientalui. Capitalul acestei bănci, al cărei câmp de operați va fi Asia și în special Persia, e fixat la 15 milioane ruble.

Convocare. Onorații membri ai comitetului cercual din despărțământul Abrud-Câmpeni al Asociației pentru literatura română și cultura poporului român să se invite a participa la ședința, ce se va ține la 7. Octombrie n. 1901 la 3. ore p. m. în Abrud, în localul „Aurariu”. Câmpeni, 28. Septembrie 1901. Dr. *Basiliu Preda*, director desp.; *Demetriu Goia*, secret. desp.

Nazarineni în Brad. Din Zărând ni-se scorie; Secta Nazarinienilor (po-căiților) a ajuns până în centrul Zărândului. Chiar în Brad, niște rătăciți în număr de 5, doi bărbați nemerici, 2 femei și un copil de vreo 14 ani în zilele acestea suferă de duși, desbrăcați de un cismaș poacăț din Arad la Criș, chiar la locul, unde e mai frecventat și bine văzut, — băgați în apă, puși în rînd și apoi pe rînd scufundați repentin în apă cu fața în sus. — Acesta e bo-tezul.

Lume multă se uita și ridea cu compătimire de deșchăriați, trecuți la nazarieni! Eată urmăriile că în cele mai multe parochii, — parochii nu se îndelețnesc cu ținerea de predioi, nici barem ocazionale decât cu miruiri în sărbători...

Steag întinat și rupt. Nu e demult decând Ungurii vărsau venin de mînie că în Zagreb li-se rup steagurile naționale. — Păi, acum s'a întâmplat toomai în Budapesta lor, de oameni tot de ai lor. Mai zică cineva că nu sînt esaltați patrioții! În ferbința grozavă ce li s'a urcat la creeri, acum cu alegerile, uită de datorințele sante naționale și își rup și trag în noroiu steagurile roșu-alb-verde. — În Budapesta, pe Zsigmond uitoza, între casele Nro. 14 și 19 însufleșiiți partizani ai partidei lui Darányi s'au întins un steag urias și falnic. Trei patrioți s'au tot sgăit la el și nici cum nu se puteau împăca cu gândul să lase steagul să falnice cu tihnă în vînt, l'au rupt și l'au trînit în noroiu, lăsîndu-l pradă dăriei. Ce se mai zică? Nimic. E mai bine să-l lăsam în pace, că bine își fac mendrele? Numai de nu s'ar mira, apoi cînd li-se întîmplă un cas analog între străini!

Statua lui Pasteur. Savantului umanist *Pasteur*, i-s'a ridicat în *Arbois* statuă. *Arbois* este locul, unde Pasteur și-a petrecut copilăria. Desvelirea monumentului s'a făcut Duminecă cu solemnitate. A vorbit ministrul *Desrais* și directorul școlilor superioare, *Liard*. Ambii a relevat binele obște a muncii lui Pasteur. *Desrais* a zis între altele, că în curînd va trimite o comisiune din institutul Pasteur, la Brasilia să studieze vindecarea malariei (friguri galbene).

In Panteon. Cartea dlui *Silvestru Moldovan* cu titlul: *In Panteon. Mormintele marilor nostri bărbați dela 1848/9*, cu doue adnece, apărută nu de mult — s'a epuizat. Fiindcă însă și acum vin comande la librăria noastră, faom cunoscut acelora, cari voese să aibă aceasta carte, că în curînd se va scoate o nouă ediție, prelucrată și împodobită cu noue ilustrații referitoare la marii nostri din epocaii ani.

Se caută un loc bun de cărcimă și boltă, fie la oraș, fie la sat. Cei-ce ar dispune de un astfel de local se adreseze oât mai îngrabă la redacția acestei foi în epistolă încheiată sub adresa „Paotnicul”, și dînd informații asupra împrejurărilor mai de căpetenie în chestie.

Soldaii englezi răniți la cură. Dintre soldații englezi, răniți în răboiul din Africa-sudică, o mie două sute vor fi aduși în Ungaria și instalați la diferite locuri indigene de cură. Sub prezidenția *Lady Dudley* s'a constituit în Anglia un comitet, care adună mari sume pentru vindecarea soldaților răniți.

Doi condamnați. O telegramă din Monastir anunță, că tribunalul din *Korischewo* a condamnat la 20 ani temniță grea pe protopopul bulgar din Castora cu numele *Topa* și pe directorul gimnasiului bulgar de acolo, pentru legăturile ce le aveau cu comitetul revoluționar macedonean.

Avis. Sortarea loturilor concese în favorul bisericii ce se zidește în Dobritin, prin o nouă concesiune ministerială s'a aminat pe 2 Februarie 1902. Dobritin, 30 Septembrie 1901. *Ioan Pap*, preot gr.-cat.

La fondul de 20. bani întemeiat de Reunirea sodalilor români din Sibiu pentru acuirea unei case cu hală de vînzare pe seama meseriașilor români din Sibiu, au contribuit următorii: Ilie Cojocariu, mîiestru rotar (Roșia-săsească) 20 bani, Nicolae Dușe, mîiestru cojocar (Șura-mare) 40 bani; Maria Dușe n. Imbăruș (Sibiu) 20 bani, Iosif Chisăliță, mîiestru cojocar (Frăua) 60 bani, Danil Hanzu, sodal cojocar 20 bani, Teodor Doboy, comerciant (Săliște) 1 cor.; Vasile Runcan, teol. abs., Vincențiu Runcan, econom și mama lor Ana Runcan (Măgura-Brănuții) dela toți 1 cor.; Maria Iacob n. Joandrea (Sibiu) 40 bani, George Ciontea, sodal pantofar (Viena) 40 bani.

Fatum. Senatul școlar din *Butler* (Ohio) s'a născut în cias fără noroc. Îl persecută un fatum curios — frumseța. Senatul a angajat o învătătoare de o frumseță deosebită. După angajarea la patru zile deja s'a măritat și școala a rămas orfană. Au angajat alta, care peate două săptămîni s'a măritat și ea. Au încercat cu a treia. A ceea încă înainte de începutul anului școlar a fost prină de Hymen. Senatul școlar în fine s'a urit să tot mărite și se joacă mereu rolul formal de intermediator și după multă socoată a luat o decisiune gravă. A esoris concurs pentru veduvitul post de învătătoare, dar' a enunțat strict, că numai *fete urite* pot concura și cari încă vor fi deobligate ca eventual înainte de implinirea anului școlar la nici un cas nu se pot mărita. Astfel voește senatul să-și asigure liniștea.

Cîteva versuri de Ioan Gorun; de vînzare la librăria Socec, Alcalay, L'Indépendance și Stork. Prețul 2 lei.

Curs complet de aritmetică comercială, tradus după opul lui Dr. Iosif Clemens Kreibitz de *Arseniu Vlaicu*, dir. Partea I. Brașov, 1902. Tip. Ciurou și comp.

Ionel. Educațiunea unui bun copil. Carte pentru părinți și alți educatori, de V. Gr. Borgovan. București—Gherla. (Tip. A. Todoranu). 1901. 502 pag. Prețul 2 cor.

Știri mărante. Împărăteasa Germaniei e cam bolnavă. Drul Olthausen, medic specialist pentru femei, a fost chemat la palat.

Duminecă după prînz a sosit la Veneția părechea regală italiană. A fost primită cu mari ovajii. Aceasta este prima vizită la Veneția de cînd Victor Emanuel este rege.

Batalionul german reînțors din China, a plecat Duminecă dimineața din Viena spre casă. Plecarea a dat prilej la nouă dovezi de simpatii, făcîndu-se ovajii soldaților germani.

Cioma nu s'a mai lăsat în Neapol. Mersurile stricte de precauțiune continuă.

Peste trei săptămîni se va deschide linia telefonică între Brașov și Budapesta. Legătura s'a făcut deja.

Prețura din Birchși eserie concurs pentru postul de medic cercual. 1600 cor. salariu, 600 cor. pașal etc.

Duminecă s'a inaugurat cu mare pompă noul Prinzregens-Brücke din München. Podul vechiu a fost distrus de esundăția teribilă de acum doi ani. La inaugurare a luat parte și casa domnitoare.

„Albina“

institul de credit și de economii în Sibiu.

A cincina trageri a sorții publică a scrisurilor fonciare 5% ale institutului de credit și de economii „Albina” a urmat în 28 Septembrie 1901 în prezența domnului notar public reg. Gavril Zăgonvi și a doi membri ai comitetului de supraveghiere al institutului. S'au tras, în valoare toată de coroane 84.500 următorii numeri:

la 500 coroane: Nr. 1, 3, 34, 41, 65, 78, 142, 192, 195, 201, 211, 218, 285.

la 1000 coroane: Nr. 44, 77, 81, 84, 92, 136, 165, 221, 243, 253, 260, 270, 275, 302, 325, 334, 374, 381.

la 2000 coroane: Nr. 8, 10, 28, 50, 60, 71, 78, 158, 165, 214, 245, 358, 387, 475, 526, 541, 582, 597, 598, 685, 691, 692, 773, 804, 826, 855, 884, 912, 953, 987.

Cu începere dela 1 Aprilie 1902 aceste scrisuri fonciare se răsucupără la casa institutului în Sibiu, la filiala sa în Brașov, la Wechselsuben-Actien-Gesellschaft „Mercur”, la Wiener filiale der Zivnostenská banka pro Cechy a Moravu în Viena, la Ungarische Es-compte- und Wechsel-Bank și în Pester ungarische comercial-Bank în Budapesta în întreaga valoare nominală împreună cu interesele curente; același se răsucupără și mai nainte ori-cînd prin es-comptare, sau se pot schimba cu alte scrisuri fonciare, după cursul zilei.

Cu 1 Aprilie 1902 înceată interesele lor mai departe și couponii de interese scăzători mai târziu, dacă la prezenta scrisurilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma acestora.

Din scrisurile fonciare eșite la sorți la tragerile de mai nainte nu s'au prezentat încă pentru răsucupărare următoarele:

la 500 coroane: Nr. 155, 190, 207, la 1000 coroane: Nr. 246, 248, 265, 274.

la 2000 coroane: Nr. 187, 239, 626, 707.

Sibiu, în 28 Septembrie 1901.

Directiunea.

Invitare de abonament la „TRIBUNA“

Cu 1 Octombrie 1901 v. începe noue abonamente lunare, oar-tale, semestrale și anuale.

Domnii abonenți sînt rugați a grăbi ou reînnoirea abonamen-telor lor, pentru regulata expediti-e a foil.

Abonamentele se fao prin mandate postale și anunit pentru un timp, care începe ou prima și se termină ou ultima luni, după stilul vechiu.

Abonamentul anual costă	28 cor. — bani.
Abonamentul semestral	14 cor. — bani.
Abonamentul trimestral	7 cor. — bani.
Abonamentul lunar costă	2 cor. 40 bani.

Este în interesul dlor abonenți, ca adresele să fie însemnate oât se poate de corect și legibil. Domnii abonenți vechi sînt rugați a lipi pe mandatul postal adresa tipărită dela fașile, în oare li-s'a trimis „Tribuna“ pînă acum.

Administrațiunea

Bibliografie.

Dictionar mitologic. Dl can. din Blaj Gavril Pop a scos în tipografia seminarului archidiececan primul fascicol din *„Dictionar mitologic“*, conținător de diferite numiri de persoane și lucruri din vechea mitologie greacă și latină. Fascicolul acesta se estinde pe 80 pagini format 8° și ajunge pînă la litera D. (Deucalion). Scopul acestui dictionar mitologic, cum spune însuși autorul, este a umple o lacună în literatura română lipsită pînă acum de un astfel de op. Prețul unui fascicol e de 40 bani (20 cor.) și se află de vînzare la autorul, în Blaj.

„Originea cuvîntului Valah“, de Dr. Dimitrie Magdu, Sibiu, Tipografia, soc. pe acțiuni, 1901.

Prețul unui exemplar 50 bani. Se poate procura dela librăria W. Krafft în Sibiu.

„Fovestea priveghitorei“, după „Înșiră-te Mărgărite“, de I. Manliu. Estras din publicațiunea *„Lui Titu Maiorescu, Omagiu“*. București, stabilimentul grafic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Prețul 25 bani.

Mama sfîntului Augustin, de Emil Bougaud episcop de Lavail (Fran-çia), traducere de *Salba*. Cartea aceasta este tipărită în editura și cu cheltuiala dlui Dr. *Elie Dăianu*.

Salba — după cum spune dl Dr. Dăianu — este pseudonimul ce și l'au ales la anul 1892 elevii români ai seminariului catolic din Budapesta, cari au făcut traducerea. — Dl Dr. *Dăianu* a luat asupra-și editarea. Jumătate din venitul curat ce va rezulta, l'au menit pentru un scop național-bisericesc. — Prețul 2 coroane. De vînzare la autorul în Blaj.

Legiuirea țerii noastre. Cunoștințe de drept constituțional. De Dr. *Victor Onișor*. Atragem atențiunea asupra acestei cărți, a cărei lipsă s'a simțit la noi.

Prețul 1 cor., se capătă la autorul în Bistrița (Beszterce).

Din „Biblioteca Săteanului“, redigată de dl *Teodor Bogdan*, a apărut Nr. 1. Conține: *Balade alese*. Dl Bogdan cutrierînd în decurs de câțiva ani — după-cum spune însuși — „Cămpia Ardealului“, și adunînd balade, doine, hore etc. populare, se simte îndemnat a scoate un șir de broșuri lunare sub titlul: „Biblioteca Săteanului“. Prețul unei broșuri este 20 bani. Se află de vînzare în Bistrița la autor.

„Sîntem o țeară săracă sau bogată din punct de vedere economic“ de V. S. Moga, București. Institutul de arte grafice „Emineescu“, 1901. Prețul 50 bai.

Higiena sau cartea sănătății, manual pentru școlile populare, de Dr. St. Erdélyi, medic în Orăștie. Blaj, 1900. Prețul 30 bani.

„Enciclopedia Română“, publicată din însărcinarea și sub auspiciile „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, de Dr. C. Diaconovich, primsecretarul „Asociațiunii“.

Din această folositoare publicațiune a apărut fasc. XXIII., care cuprinde cuvintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 1300 articole, între cari un bogat material istoric și biografic de interes deosebit pentru Români; amintim titlul: Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Marghiloman, Marian, Marienescu, Marin, Mărzescu, Măssim, Mateiu Corvinul, Mavrogheni, Mateescu, Maxim, Meissner, Melchisedec, Mețianu, Micle, Mihăilescu, Mihail, Mihaleca, Mihályi, Mihnea, Miilo, Mincu, Minovici, etc., apoi din istoria universală: Maria Teresia, Martinovici, Martinuzzi, Medo-Persi, Menemuruz, Mi-grațiunea popoarelor, etc. Dintre celelalte scrieri mai mari și importante, remarcăm: o valoroasă serie de articole de medicină, igienă și balneologie, lucrata de Dr. I. Felix (Masăgiu, Maternitatea, Medicina, Miasma, etc.), E. Felix (Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) și Dr. Vuia (Marienbad, Melencze, Meran, etc.); numeroase articole din botanică de Panțu, Radian și Procopovici, din mineralogie de Mrazek (Marmora) și Dr. Vuia (Metamorfosa rocilor), din zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfosa, Mimemism, etc.), Moisil și Popescu-Voitești, din chimie de Minovici (Mercuriu, etc.), din filosofie de Dragomirescu (Materialism, Metafisioc, Mill, etc.), Pletos și Nigrim, din mitologie de At. M. Marie-nescu (Marș, Mercur, Minerva etc.), din istoria bisericească de Dr. Bunea, Dr. Radu (Marianopolis) și C. Auner (Mil-covia, Metoc, Melchisedec, etc.), diferite notițe din literatură și artă de D. Evolcean, M. Străjan și N. Petrașcu, din mușic de T. Cernu (Melodia, Mendelssohn Menestrel, Meyerbeer, etc.), și în fine articolele: Meglena de G. Weigand, Maramureș de T. Bud, Mars (planeta) de Otescu, Marina de Bălescu, etc. Articolele istorice îngrate mai sus în cea mai mare parte sînt lucrata de D. Onciul, I. S. Floru și Th. A. Aguletti.

Această spicuire dintre titlul unui singur fascicol înce arată bogăția materialului cuprins în această publicațiune, precum și forțele mari și distinse ce s'au angajat la realizarea ei. Fiind tipărite pînă acum trei din patru părți ale dictionarului, putem spera că în scurt timp va fi pe deplin terminat și va face publicului cetitor român bune servicii pentru popularizarea științelor și lătrrea cunoștințelor folositoare.

Abonamentele se fao la W. Krafft în Sibiu (depoziț general pentru România: E. Storck, București) și se primesc numai pentru publicațiunea întregă. Prețul de prenumărare pentru un tom broșurat cor. 20 —, legat cor. 23.20 (în România: lei 25. —, resp. 28.50).

O carte bună.

În editura W. Krafft în Sibiu a apărut *„Drepturile și datorințele învătătorilor confesionali români“*, de învătătorul P. Conda. Prețul de boltă e de cor. 3.50 Se poate procura dela toate librăriile.

Cauza nemulțumirii și conflictului, ce adesea se ivește între învătător și autoritățile școlare, în cele mai multe cazuri nu e alta decăt ne cunoașterea drepturilor și datorințelor, — atît din partea învătătorilor, cît și a autorităților școlare. În vătătorii mai vechi se mai știu orienta în unele afaceri pe baza experienței, cei noi sînt aproape cu totul neorientați asupra datorințelor, și mai ales asupra drepturilor, ce le compet. Cartea domnului Conda e menită a pune capăt acestor triste stări de lucruri, dînd indigetirile cele mai de lipsă în toate afacerile ce privesc pe învătători, pe scaunele școl. și pe inspectori de școle confesionale.

Recomandăm această carte tuturor învătătorilor conșții de chemarea lor, căci ea nu e fertat să lipsească de pe masa nici învătător.

Manual de stiustică pentru cl. IV, gimn., prepar., școlele super. de fete s. a., precum și pentru privați, de I. F. Negrușiu. Ed. III. Sibiu. Tip. W. Krafft. Prețul 2 cor. 60 bani, și gîndim.

Tablouri românești.

La administrația „Tribunei“ se află de vînzare următoarele tablouri, cari fao podoaba ori-cărei case românești:

- Portretul Metropolitului Andrei baron de Șaguna . . . 20
- Portretul Metropolitului Sterea Șuluțiu . . . 40
- Portretul profesorului Gregorij Silași . . . 30
- Prefectul A vram Iancu în frunțea oștirii . . . 40
- Portretul II. Sale dlui Dr. D. Radu, episcopul Lugojului . . . 30
- Catedrala din Blaj . . . 60
- Conferența națională dela 1894 . . . 3
- Români la Debreșin . . . 60

Romanțe și cîntece de Heine. Traducere în versuri de St. O. Iosif. București, edit. libr. H. Steinberg. Prețul 2 lei.

„Diplome maramureșene din sec. XIV și XV“, adunate și comentate de Dr. Ioan Mihályi de Apșa, avocat și profetic comitatens în Sighetul-Marmației (M-Sziget). Tomul I, prețul 10 cor.; format mare octav. În acest volum se cuprind un mare număr de diplome din secolii indicați, dintre cari 310 acum ved lumina zilei pentru întâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare căldură acest prețios op în atențiunea nu numai a specialiștilor, dar' a tuturor Românilor, cari se interesează să cunoască trecutul și relațiunile etno-și geografice ale romanticei Marmației. Aparatul științific, cu care ne prezintă dl Dr. Mihályi rezultatul muncii obositoare de scrutare a arhivelor, mănăștirilor, colecțiilor private etc. dovedește, că autorul dispune de largi cunoștințe istorice, și poate aduce în rîndul primilor roștri istoriografi. Dr. Mihályi va face un mare serviciu atît istoriei, cît și națiunii române, dacă continuînd cu edarea și prelucrarea restului de documente, ce le are în posesiune, va da la o parte vîlul, ce acopere trecutul viteazului popor român din frumosul Maramureș. O astfel de întreprindere științifică merită sprignul întregului neam românesc.

Opul se află de vînzare la autorul, dl Dr. Ioan Mihályi, în M-Sziget.

„Contribuțiune la studiul blefaroplastiei“, Procedul cu lambon facial orizontal. Tesă de doctorat, de Emil Bianu. București, 1901.

„Novela, de Ioan Pop Reteganul“, este titlul unui volum ce a apărut acum în București, în editura librăriei Leon Alcalay. Conțin bucățile: *Firiuța Nulului, Cășitorul, Tudorica, Minte de muiere și pace! Bietul Istoda, Mitru Pascului, Petrea Iovului*, și se află de vînzare la autorul în Rețeg, prețul 1 cor. — Tot acolo se află și scrierea lui *Novela și Schife*, asemenea cu prețul de 1 coroață. Această scriere conține: *Biserica poacățînii, Blîndocul, O inimă nobilă, Nenea Alec, Popa Toma, Salvina și Susana cea nebulă*. Ambele aceste scrieri le recomandăm cetitorilor noștri ca scrieri morale și lesne de priceput.

„Cultura căneptii și a inului“, de V. S. Moga. București, 1901.

„Tiganiada“ sau „Alexandria ai figănească“, o preafrumoasă povestire în 12 cîntări și vreo 5000 de stihuri, scrisă acum o sută de ani, de preaiscutitul *Ioan Budai Deleanu*, ear' acum din nou scoasă și pe înțeles întocmită de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în Brașov. Prețul 45 cor.

„Di Ioan Băltă, autorul broșurei „Epigrame“ a eadut un volum de poezii cu titlul: „Pe sub arini“. De vînzare la librăria Krafft, prețul 1 cor.

„Geografia Ungariei și elementele din geografia generală pentru școlile populare“, de Dr. Nicolae Pop. Editura IX, îndreptată și acomodată celui mai nou plan de învătămînt Brașov, 1900. Editura lui H. Zeldner. Prețul broșurat cu harta Ungariei în negru 50 bani, colorată 60 bani.

Patriarhale. Pozii de St. O. Iosif. București, editura librăriei H. Steinberg 1901. Prețul 2 lei.

Sosiți în Sibiu. La 30 Septembrie n. 1901.

Hotel „Împăratul Romanilor“: Blaschek, colonel, Söpköz, inspector super., Kormos, redactor, Dr. Kassan, Dr. Brody, adv. din Budapesta, Stăliț cu familia, maior din Graz; Andreics, director din Petroseni; Gosztonyi cu fam., inv. din Verșej; Fridrich, funcționar din Timișoara; Dr. Bontescu, iuris din Hajeș; Rusz-vansky, funcț. din Cluj; Harth, ingin., Rădulescu, priv. din Căneni; Wassermann, ing. din Iași; Frischholz, priv. din Valda-Hunead; Mociucanu cu familia, priv. din Rimnic; Botar, Abel, invătătoare din Făgăraș, Maurer, cadet din Radna; Hager din Pojon; Pinter din Cincibiserici; Popoff din Panciova; Cadeși; Souvier, comerc. din Paris; Marschal, it.-col. din Londra; Major, priv. din Husușeu; Baier, silvic. din Cărtășoara.

Hotel „Neuriner“: Wallerath, comerc. din Frankenburg; Dr. Tincu, adv. Gross, Ulex, subl., Telle, Fabrijus, Saffaro, of.-cadeși; Cernokrak, it.-col. din Brașov; Popoff, of.-cad. din Beresta; Gyulay, prop. din Orăciunel; Straus și fiul, priv. din Boroșineu, Suciu cu soția, ing. din Pitești; Dorek cu soția, loc. din Alba-Iulia.

Hotel „Meltzer“: Richter, volunt. din Budapesta; Herzinger din Francfurt l/M, Olariu din Deva; Prodanovici din Oradea-Mare; A. Popp, V. Popp din Cehul-Silvaniei, voluntari.

Hotel „Mihail“: Klein din Sighișoara, Mateiu din Zărând, teolog.

Hotel „Haber-mann“: Krauss, monteur din Viena.

Pentru redacție și editură responsabil: L. L. Prașca jun. Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe acțiuni: Iosif Marșhall.

Banca de asigurare

„TRANSILVANIA“

intemeiată la anul 1868

in Sibiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii), asigură în cele mai avantajoase condiții:

contra pericolului de incendiu și exploziune

edificii de ori-ce fel, mărfuri, mobile, vite și produse economice etc.

asupra vieții omului

in toate combinațiile, capitale pentru casul morții, asigurări de zestre, de copii, rente, pe vicață etc. etc.

Asigurări populare fără cercetare medicală.

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent.

Fonduri de rezervă și de garanție specială:

cu finea anului 1900: 1,303.572 cor. 15 bani.

Valori asigurate contra incendiului: 72,420.299 coroane. Capitale asigurate asupra vieții: 9,248.543 coroane.

De la întemeiere s'au solvit: Pentru despăgubiri de incendii 3,003.550 cor. pentru capitale asigurate pe vicață 2,738.793 cor.

Oferte și ori-ce informațiuni se pot primi dela:

Direcțiune în Sibiu, strada Cisnădiei nr. 5, etagiul I, curtea I, precum și dela subagenții din toate comunele mai mari.

Agenturi principale:

in Arad, Brașov, Casovia, Cluj, Seghedin, Șoproń, Szabadka și Timișoara.

Biblioteca populară a „Tribunei“.

- 1. Pădureanca. Novellă de Ioan Slavici, 12 coale tip., broș., elegant. Un exemplar 60 bani.
2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 10 bani.
3. Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 bani.
4. Piperaș Pătra. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 16 bani.
5. Păcală și Tândală. Anecdote de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 6 bani.
6. Jucării și jocuri de copii. De P. Ispirescu, colorat-tipograf. Un exemplar 10 bani.
7. Teiu logănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 16 bani.
8. Colăcișorul. Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Vicia. Un exemplar 16 bani.
9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 28 bani.
10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 6 bani.
11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 16 bani.
12. Îndărălnicul. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 16 bani.
13. Răstoms de mamă. Legendă populară din gura Născădului. De George Coșbuc. Un exemplar 12 bani.
14. Bunica de Bojana Născăd, tradusă din limba boemă de prof. Dr. Urban Izarik. Un exemplar cu 80 bani.
15. Vlad și Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 10 bani.
16. Din bătrâni. Ghiciri, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ión. Un exemplar 16 bani.
17. Pe pământul Turului de George Coșbuc. Un exemplar 16 bani.
18. Căldărana cu trei picioare. Poveste francească de Eleonora Tănăsescu, după A. Gevrey. Un exemplar 16 bani.
19. Căpșoara. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 16 bani.
20. Un pețitor îndărălnic. Novellă de Björnsterne Björnson (1866). Un exemplar 8 bani.
21. Prietenul meu Vântură-Toară. Din nevelle californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 16 bani.
22. Scăpărtoarea. Din povestile lui Andersen. Un exemplar 8 bani.
23. Fata Cratului din ceafă. De George Coșbuc. Un exemplar 8 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor și peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Se află de vânzare în librăria W. Krafft în Sibiu.

Din editura „Tipografiei“ soc. pe acții în Sibiu.

- Arghir și Elena, o istorie frumoasă în versuri cor. —30
Art. de lege XXI și XXIII. ex. 1886. Despre instrucțiuni și despre procedura disciplinară. —50
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune. —80
Aluășiu Gavrilă, Societăți de cumpătare, îndreptar pentru înființarea lor după modelul Societății de cumpătare. —1
Brote Eugen, Ținerea vitelor. —24
— Trifoiul. —30
Costan T., Aur, novellă. —40
Ducă G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarată. —32
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur. —100
Îndreptar practic în economia rurală de mai mulți preoți. —1,60
Leonat și Dorofata, vorbire de glume în versuri. —20
Nordau Max, Nationalitatea, studiu. —40
— Reprivire din Paradoxe sociologice. —40
Ordonanțele ministeriale pentru introducerea legii comunale (Art. XXII. din 1886). —10
Russu-Șirianu I., Moara din vale, 8 novele. —1,40
Simion T., Păcate Domnești, novellă orig. —60
Simu R., Monografia comunei Orlat. —50

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor și peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Se află de vânzare în librăria W. Krafft în Sibiu.

Un învățacel

care a absolvat cel puțin 2 clase gimnasiale, se primește numai decât în prăvălia de manufactură a subscrisului, totodată și o calfă mai tinără.

Se cere ambilor a ști și limbile străine.

Ioan Lazaroiu, comerciant în Orăștie (Szászváros).

Avis.

Un silviicultor suprem (Forstmeister) voeste să iee în întreprindere tăieturi de păduri. Amănunte la administrația acestei foi.

Lupta pentru drept

de Dr. Rudolf de Jhering traducere de Teodor V. Păcățian. Prețul 2 coroane.

Această carte ar trebui să o citească și studieze floarea Română,

luptător pentru dreptul național.

Se află de vânzare la: „Tipografia“ soc. pe acțiuni, Sibiu.

Descrierea Ardealului.

Cine voeste să cunoască frumoasa țara a Ardealului, și cu deosebire Munții-Apuseni, patria lui Horia și Ianuș, să citească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Țeara-Noastră,

descrierea părților sudice ale Transilvaniei și Valea-Muręșului, apoi

Zarandul și Munții-Apuseni,

Cu 9 ilustrațiuni și o planșă.

Descrierile sânt facute în fel de călătorie, cu datele și porturile Românilor și cu multe legende despre dealuri, cetăți, izvoare ș. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (și 5 cor. porto), în România 3 lei.

Toate zările noastre au apreciat în curvinte elogiace aceste descrieri, unicele ce le avem despre Transilvania în limba română.

„Liga română“, scrie între altele:

„Până astăzi n'a existat în limba română o descriere a acestor regiuni atât de interesante din mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicațiune unei trebuințe ce intrădăver se simția la noi. Sperăm, că publicul cititor va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită.

Comandă se pot face la

Librăria W. Krafft.

„Foaia Poporului“, este cea mai bună și mai ieftină gazetă populară.

„Foaia Poporului“

ese în fiecare Duminică, în format cart mare, cu cuprins bogat politic-național, economic, literar, informativ etc. și cu ilustrațiuni.

Pentru-ca fiecare știutor de carte se poată abona această foaie

„Foaia Poporului“

va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate postale la

„Tipografia“, soc. pe acțiuni, Sibiu.

Cărți românești.

În librăria W. Krafft din Sibiu se află de vânzare următoarele:

- Aluășiu Gavrilă, Societăți de cumpătare, îndreptar pentru înființarea lor după modelul Societății de cumpătare cor. 1.—
Articolul de lege XXI și XXIII ex 1886 despre Instrucțiuni și despre procedura disciplinară. —80
Articolul de lege XXII—1886 Despre comune Aghiazmatar, cuprinzător de mai multe rînduiri și rugăciuni trebuincioase creștinilor la deosebite împrejurări din vicață (București) „4.—
Angier E., Aventuriera, comedie în 4 acte în versuri, tradusă de Tinc N. și Moschuna S. Barciuanu S. P. Dicționar rom.-germ. și germ.-rom. revizid și completat de Dr. D. P. Barciuanu. Partea I., română-germană legat 7,60 broșurat „6.—
Partea II., germană-română legat 9,40 broșurat „7,60
Barciuanu George, Părți alese din Istoria Transilvaniei pe 200 de ani din urmă, (3 vol.) legat cor. 18.—, broșurat „13.—
Bocancu T., Zile negre, poem. „60
Boiu Z., Cuvântări funebrele și memoriale Boló Henry, Tragedia Calvarului, tradusă în românește de Membrii societății de lectură înocența Mion Clai. „2.—
Boco I., Florile inimii, poezii „1.—
Bogdan E., Cartea durerii, tradusă din limba franceză de Jacob Afin Niculescu Brânzeu Nic., Școalele din Blaj, studiu istoric „8.—
Brote Dr. A., Insoțiri de credit împreunate cu insoțiri de consum etc., îndreptar practic pentru înființarea și conducerea aceloră, după sistemul F. W. Raiffeisen „1,60
Brote Eugen, Ținerea vitelor „24
Trifoiul „24
Bunea Dr. A., Din Istoria Românilor. Episc. Ioan Inoc. Klein (1728—1751). Iaj 900 Buteulescu N. Marin, Religie și știință, încercare critică de morală-socială „75
Cărpinișan N., Monografia comunei Răhau Cincizeci de istorioare morale pentru băieți și băiete de amicul pruncilor F. H. cu 6 chipuri colorate, în legătură frumoasă „1.—
Clemence R., Mandrin, căpitanul bandiților, o novellă interesantă, tradusă de N. Petru-Petrescu „1.—
Coșbuc G., Fire de Tort, versuri „2,50
— Sacontala, traducere liber. după Calidasa — Balade și idile „5.—
— Poeziile noastre pentru neatinere „3.—
— Baladele unei Coroane de otel „1.—
Costin I., Îndreptar pentru întemeierea băncilor rurale după sistemul F. W. Raiffeisen „1,20
— Manual de stăpînit cu 86 figuri în text „1,30
— Moara din Sigești, roman, tom. I. „1,30
Crăsoanu Vict., Novele și schițe, vol. I—IV. à Cantan D., Cântările bisericilor, 1843 p. I. (nr. 1—7 Martie—Septembrie) „3,60
Dante Alighieri, Divina comedie. Infernul, trad. de d-na Maria P. Chițiu „6.—
— Purgatoriul, trad. de aceeași. „7,50
Dem T. G., Cronica din Nürnberg „1,50
Densugianu A., Valea vieții, cântec și epigrame — Istoria limbii și literaturii române, Edițiunea II. broș. „4,50
— Optum, tragedie în 5 acte „1,50
Densugianu O., Între două lumi, dramă în 3 acte în versuri „2,75
Dobrogeanu-Gherea, Literatură și știință, 2 volume „5.—
Dopp Elias, Comasările, îndreptar practic „5.—
Doné drame, lectură pentru tinerimea de secul femiesc „7,40
Doné raporturi de prefecti roman din anul 1843 Inocentiu-Gion G. I., Încercare asupra istoriei științelor în trecutul Țărilor române „1.—
Iran Dr. L., Despre mandatele de plătere „40
Lăpădat D., Esercițiile de stil în școala pop. Laurian și Massima, Dicționar al limbii române, 2 vol. compendioase, preț redus numai „4.—
Dragoșiu Dr. J., Vivia sau biserică din cărtăcine, narare istorică „2,40
Ducă G. B., Savitri, povestire indică din Mahabarată cor.—30
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur „1,60
Elefterescu Dr. Em., Predice ocazionale și funebre, tom. II. „3,50
Escaru C., Petru Cercel, Documente descop. în Arhivele Veneției „80
Georgescu P. M., Litorale și omul de literă în vesul al XIX-lea „40
Grigovitzia Em., Chipuri și grauri din Bucovina „2.—
Grube A. W., Biografii romane, traduse de N. Petru-Petrescu „1.—
Hintescu I. C., Proverbele Românilor. — Îndreptar practic în economia rurală de mai mulți preoți „1,40
Kneip Sebast., Cură de apă „7,60
— Testamentul meu și conferențe public. inventuri necesare pentru vindecarea boalelor și conservarea sănătății 2 vol. „8.—
Lazu G. N., Ultime Raze, Poezii „1,50
Ligouri A. M. de, Pregătire la moarte adecă considerațiuni asupra maximelor eterne folositeare tuturor pentru meditare și preoților spre a predică „1,60
Maior, Dr. George, prof. de agricultură. Manual complet de agricultură rațională: I. Ficotechnia sau agricultura generală II. Ficotechnia sau cultura specială a plantelor, dimpreună cu fenețele și pășunile „8.—
III. Zootecnia sau cultura vitelor, dimpreună cu nutrițiunea vitelor, industria lăptărilor și cunoșterea lanel „8.—
IV. Economia rurală sau organizațiunea și administrarea moșilor mari și mici, cu 85 figuri „8.—
Măndrescu S. C., Elemente ungurești în limba română „8.—
Marian S. F., Nunta la Români. Studiu istorico-etnogr. compar. „8.—
— Tradițiuni populare române, cuprinzînd: Stefan Vodă și Sahastur, Tolpa și Stefan Vodă, Stefan Vodă, Stefan Tomșa și Metropolitan Crimca, Fediorul Dedului „80
Maurier G. du, Tribly, Roman în românește de Afin de la Tascia „2.—
Miculescu G. T., Colecția de rețepțe din economie, industrie, comerț și chemie pentru economii, industriașii, meseriași și comercianții Mihailu Traian, Adieri — Poezii „1.—
Miresca momentului sau logodnița fără voie Moldovan S., Țeara Noastră, Descrierea părților Ardealului „2.—
— Zarandul și Munții-Apuseni Moldovan Margareta, Din tainele vieții, povele și schițe „2.—
Muntean M., Legea veterinară și boalele contagioase „80
Muntean G. I., Opuirile lui Cain Corn, Tacit, traducere „1,60
Murăgan Dr. Leo, Higiena română „2.—
Murăgan Dr. S., Ieologia Creștină occidentală și orientală, cu 92 figuri în text „4.—
Negrescu G. Val. Dr. Despre friguri „75
Nordau Max, Nationalitatea, studiu „40
— Reprivire din Paradoxe sociologice „40
Niemandz, Instrucțiuni populare despre date-riște și drepuri „1,20
Noul Testament cu litere dirle „1.—
Olanescu C. D., Ad Pisones (Ars Poetica) „2.—
Orășul București cu un plan și 6 ilustrațiuni, (Articol rețipărit din Encicl. rom.) „1.—
Ordonanțele ministeriale pentru introducerea legii comunale (Art. XXII din 1886) „10
Păcățian T. V., Libertatea, traducere „2.—
— Principiile politice (după Dr. F. de Holtzendorff). „4.—
— Flori de toamnă, poezii „2.—
— Scopul în drept I. „8.—
— De pe la noi „2.—
— Judecătoria cu jurați „80
— Buna chivernisală „40
Panju J. C., Linistea Casei, Roman cor. 1,20
— Niță Dragă, Schiță din Vicața unui muncitor Papiu I. P., Cuvântări bisericilor tom. I. „2,40
Iopa Dr. G., Scrieri și vorbiri, culesse apoi dresse „2.—
Prohodul Domnului Damnezeu și Mântuitorul nostru Iisus Christos „1.—
Ponson de Ferrail, Amor și dincolo de moment, novellă tradusă de N. F. Negrușin Popovici-Barciuanu, Gramatică Germană, teoretică practică pentru usul tinerimei române „2,80
Pop Reteaganul, Inimioara, adecă floarea poeziei naționale din cei mai buni scriitori români în usul tinerimii române „60
Proncu D. N., Artă de a se însura „2,50
— Artă de a se mărita. „2,50
Raicu T., Studii Literare, Chestiuni literare istorice, filologice și artistice „1,50
Russu V., Din trecutul Silvaniei, Legende, — preț redus numai „60
Russu-Șirianu I., Moara din vale (3 novele) „1,40
Săineanu L., Dicționar universal al limbii române „7,50
Scene din Vicața Militară de N. St... „40
Scheffer R., Mizerie Regală I/II. broș. „80
Secula Iudita n. Truța, Din vremuri apuse Sevastos El. Didia Odorica, Cântec Moldovenesc (în versuri) „4.—
Severu Axent., Disertațiune Economică despre bunăteata și foloasele fărinei cernută cu ciurelul și cu sită rară și despre zidirea Morilor „10
Sima, Gr., Isvor de bunăstare sau mai multe sute de îndreptări și povești scurte și practice din economia de casă, grădinarie, igienă, economia de câmp și de vite, vieire, conservarea vinului, vinuri de poame, pomării albănitric și alte multe terene de deprindere. Ediți. II. „1.—
Sima Gr. al lui Ion, Ardeleanul glumeș sau 101 de Anecdote populare alese pe sprânceană și întocmite din glumele lui Nenea Stan, ce-și ride de toți „60
Simionu T., Păcate Domnești, novellă orig. „60
Simu R., Cartea stuparilor Săteni cu mai multe ilustrații în text. „70
— Monografia comunei Orlat „50
Stamatii Ciurea Const., Colecție de literatură. Fantasiile, suvenirii și episoade „3.—
Stăvri Artur, Poezii. 1898—1894 „3.—
Stoenescu Th. M., Poezii „1,20
Stoica S., Higiena copilului dela naștere până la al 7-lea an al etății. „80
— Tractatul boalelor acute infectoase. „60
Stupariu N., Estras din regulamentul de exercițiu militar și din regulamentul serviciului „60
Urechia V. A., Frați cu Frați Românilia Roma în Octombrie 1899, Dare de seamă cu 23 ilustrațiuni „3,50
Velceanu Mihail, Meditațiuni spirituale pentru înaintarea creștinismului adevărat și a cultului d-zeos de casă „1.—
— Doctrina fericirii ilustrată prin sentințe filosofice culesse din scrierile celor mai celebri filosofi antici și moderni cu un adăns Colecțiuni de 500 sentințe filosofice „1.—
— Educațiunea de școală și acasă, compusă după datele, cunoștințele și esperiențele educătorilor celor mai probați „40
— Întemplarea curioasă, comedie în trei acte, imităti din italienește „40
Verne J., Castelul din Carpați, roman din vicața poporului românesc din Ardeal, edițiunea de luc. broș. cor. 2,40, leg. cor. 4.— „1,60
Vlăhuță Al., Dan, roman „2.—
Vonița D., Dor și Vale, poezii „2,40
Vuia Dr. G., Boalele femiesc „80
— Higiena populară cu privire la săteanul român „2.—
Wolf Leon, Fetele Heanai și Strigoii din București „80
Xenopol A. D., Istoria Românilor din Dacia Traiană, 12 volume „12.—

Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.